



家校社共育“滨州模式”星火燎原

——全国首个家校社共育实践区建设八周年回顾

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 殷吉亮

今年5月,中国家长大会将回归滨州。

用北京三宽家长教育研究院院长萧斌臣的话来说,这就是“历史再次选择滨州”。

蓦然回首,作为全国第一个家校社共育实践区,滨州经济技术开发区的相关实践已坚持了8年。

2015年4月10日,滨州经济技术开发区联合北京三宽教育科学研究院开启了“蒲公英家校共育暨家长教育服务工程”合作示范区建设。

8年后,滨州经济技术开发区家校社共育工作培训会议举行,全区3万名家长线上线下汇聚一堂。会议特别邀请萧斌臣等人做培训。因为这个时间点的特殊性,也因为中国家长大会的强势回归,大家都对8年来家校社共育的滨州故事感慨良多。

当初,家长教育还是个人少人问津的领域,滨州要办家长会还曾被认为是在做噱头、炒概念。如今,推进家校社共育早已在全国达成共识。8年来,一路跋涉,一路芬芳,这里孵化了中国家长节、中国家长大会,这里诞生了家校社共育的“滨州模式”。今天,这个模式正在全国15000所学校和幼儿园及社区复制推广。

一朵小小的“蒲公英”,怎么就长成了全国认可的“滨州模式”?

家校社共育“滨州模式”已在全国125个县市复制推广

8年前,家长教育是个啥局面?

那时,“家长学校”虽在各地有零星分布,但总量很少,作用较小。学校与家庭之间的篱笆壁垒比比皆是,“学会做家长”“好教师未必是好家长”等新观念饱受质疑,被认为是“危言耸听”。

当时,根据北京三宽教育团队在全国28个省市区问卷调查可知,家庭教育普遍存在如下问题——农村留守儿童比例高;家校互动合作少;家庭教育中价值观教育、科学方法和财商教育缺失;通过打骂、处罚和唠叨处理与孩子冲突的现象普遍存在;孩子意志力和抗挫力普遍较差;

父亲在家庭教育中缺位问题比较严重;家长对孩子的评价标准单一、偏高;隔代教育现象普遍,问题突出。

仔细分析可知:以上问题根子出在经济生活方面的城镇化很快,但家庭教育仍停留在传统农业思维上。这些问题,在三四线城市的城乡接合部尤为突出。

正因此,北京三宽团队选择在滨州经济技术开发区首开家校社共育实践,就具有强烈的现实针对性,也具有普遍推广的价值。

就滨州经济技术开发区自身来讲,当时愿意投入大量精力,是因为当地在调查后得出结论:教育是百姓真正关注的最大民生工程。提升家校社合力,意味着开启了一条教育质量跃升的新路。

2015年,双方合作开启。

让滨州经济技术开发区备受鼓舞的,是那场启动仪式得到了中国关工委、共青团中央、全国妇联以及北京大学等单位的大力支持。这意味着这次实践不缺理论支撑。

星星之火,可以燎原。

8年来,滨州经济技术开发区推动这项工作成绩显著,特别是承办了一期研讨会、两届中国家长节和一次全市长家教育工作会议,在省内外产生了广泛影响,在家庭教育工作上重视程度高、行动时间早、推进力度大、工作措施实、特色亮点多,为全省乃至全国家庭教育工作带了好头、蹚出了路子、走在前列。特别是总结提炼的以“党委政府主导、教育部门主抓、专家团队引领、教师先行示范、家长全员参与”为核心内容的“家校社共育”滨州模式,已在全国125个县市复制推广。

2021年5月20日,中国关工委主任顾秀莲在第五届中国家长大会上讲话指出:“由党委政府主导、教育部门主抓,专家团队引领,教师先行示范,家长全员参与的‘家校社共育’滨州模式已经形成了共识,并取得了很好的成绩。”

滨州正打造全国“家校社共育与家长教育”新高地

党的二十大报告指出,要弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设。“加强家庭家教家风建设”首次写入党代会报告,进一步凸显了家庭在国家发展、民族进步、社会和谐中的基石作用,为新时代家庭家教家风建设提供了根本遵循。

2021年10月,《中华人民共和国家庭教育促进法》颁布,2022年1月1日开始实施,强调公民在家庭教育中的责任、义务和履行法律职责的强制性,家庭教育由“千古家事”上升为“国家大事”。萧斌臣认为,这标志着中国进入了“依法治家”的时代。

在如此背景下,家校社共育实践区建设步伐加快,呼唤着一个内涵丰富、外延开阔、效果显著、模式清晰、易于复制的“家校社共育”实践区的示范性典型。

基于长期实践,抢抓新时代机遇,滨州市委、市政府提出打造全国“家校社共育与家长教育”新高地的构想,并报经中国关工委同意,将中国家长大会长期落户滨州。

在专家眼里,这个新高地意味着什么?

萧斌臣解释:这意味着滨州有望打造“民生工程”示范高地、“公民素养提升工程”示范高地、“招商引资环境工程”示范高地、“城市形象塑造工程”示范高地、家庭教育产业高地。比如,在产业层面,滨州可考虑建设全国第一个家庭教育主题小镇、家庭教育机器人产学研基地、当代(中国)家长大数据中心。

这个新高地的建设会给滨州带来什么?

萧斌臣表示,如果持之以恒地做下去,收获将是全方位的,如教育的满意度提升、城市品牌营销、相关产业培育等。

滨州经济技术开发区在全国率先打造生命安全与心理健康教育实践区

下一步,滨州经济技术开发区怎么办?

“立足实际,放眼全国看教育,面向未来话成长,开展新一轮全区家长教育工作仍然有重要的现实意义

响和历史意义。我们将把这项实践扎实地开展下去。”滨州经济技术开发区教育分局党委书记、局长吕春勇表示。

下一阶段滨州经济技术开发区实践的主题是在全国率先打造中小生命安全与心理健康教育实践区,这获得了中国关工委的授牌认定。为什么要把重点放在生命安全、心理健康上?

这是因为随着生活节奏的加快,在物质生活极大充裕的同时,当下学生心理健康问题逐渐凸显——因竞争压力、亲子矛盾、父母期望过高以及学生心理调节能力差等原因出现了一些悲剧。而一个孩子的悲剧,意味着家庭和学校永远的创伤。

对于这项新实践,滨州经济技术开发区将结合区域“十四五”教育规划,促进教育评价机制改革,优化区域教育生态,通过项目的有效实施,将使校园更安全、学生更健康、教师更幸福、家长更轻松,为“师生健康、中国健康”贡献积极力量。

该区争取在未来5年达成如下目标:中小学生的“生命与健康素养”逐年稳步提升,学生整体“生命与健康素养”达标率不低于80%;中小学教师的健康理念和健康素养显著提升,教师职业幸福感增强,形成一批在教学、教研方面胜任力强的健康教育名教师;中小学校长教育理念和学校管理理念同频共振,形成一批家校共育的典型案列;中小学校的健康教育领导力极大提升,学校有明确可落地的健康教育发展规划,打造一批“生命与健康教育”示范学校,培育一批健康教育名校;当地教育生态明显优化,学校、家庭、社会多元主体形成教育合力,学生更健康、教师更幸福、家长更轻松,让“生命与健康教育”成为区域教育创新实践的名片,形成“生命与健康教育”的区域模式。

今后,滨州经济技术开发区将开展具体工作,如组织一系列、多层次报告会、讲座、主题活动、系列课程,帮助青少年养成正确的生命意识、积极向上的生活习惯、不惧挫折的优秀品格,帮助学生学会心理调适,敬畏生命、珍惜生命。

2023年滨城区朗诵大赛举办

滨州日报/滨州网讯(记者 胡旭阳 通讯员 师颖 报道)为深入推进全民阅读,助力建设书香滨城,近日,“书香滨城 悦享生活”第六届滨州市读书朗诵大赛滨城区赛区选拔赛暨2023年滨城区朗诵大赛在滨州行知中学举办。

本次活动由滨城区文化和旅游局主办,滨城区文明办、滨城区图书馆、滨州行知中学、滨城区文化馆承办,共有42组81名选手参加。最终,选出一等奖两组,二等奖四组,三等奖六组,以及优秀奖八组。

走进市博物馆开展主题研学活动

滨州实验学校师生与历史亲密接触

滨州日报/滨州网讯(记者 任斐 通讯员 耿超 宋鹏飞 报道)4月15日,滨州实验学校二年级十四班师生走进滨州市博物馆,开展主题研学活动。

活动中,全班师生在工作人员的带领下,参观了百件扳指精品展区,深入了解了滨州史前时代、夏商周时期、秦汉隋唐

时期以及宋元明清时期的发展沿革,还观摩了齐鲁汉魏石刻精品拓片题跋展,与历史亲密接触。通过此次主题研学活动,学生们直观地感受到了滨州悠久的历史和丰富的文化底蕴,更开阔了视野,激发了学习兴趣,真正实现了研有所学、研有所获。

人大代表进校园 开讲家庭教育

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 马桐胜 陈笑 报道)为全面推进全环境立德树人工作,持续整合资源力量,近日,鲁北实验学校开展了全环境立德树人家庭教育宣讲活动。

活动邀请滨州市人大代表、山东卢斯得董事长王春轩走进校园,以《家庭的力量》为题,用通俗易懂的语言讲述了家庭教育的特点,如何有效亲子沟通等与家庭教育息息相关的话题。

温店镇学区表彰75名“学雷锋标兵”

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 王树友 刘玉堂 商秀丽 报道)日前,阳信温店镇学区在镇中心小学报告厅隆重表彰75名“学雷锋标兵”,这是温店镇学区开展“传承雷锋精神,争做新时代好少年”主题教育活动的一项重要内容。

这75名“学雷锋标兵”是通过小组推荐、班级评选、学校考察、镇学区认定产生的,他们以雷锋为榜样,从身边小事做起,关爱他人,帮助他人,在学校、家庭、社会起到了榜样示范作用,产生了良好的影响。会上,9名“学雷锋标兵”代表讲述了自学雷锋的事迹和对雷锋精神的理解,激励广大同学争做雷锋精神传承人。

小泊头镇小学开展全环境立德树人法治宣讲活动

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 高健 报道)为进一步做好校园安全工作,切实提高学生法治观念和自我防范能力,近日,无棣县小泊头镇小学邀请小泊头镇派出所民警进校园,开展了全环境立德树人法治宣讲活动。

活动中,民警围绕抵制网络诱惑、远离毒品、防止校园欺凌和识诈反诈等方面,结合校园安全形势和典型案例,深入浅出地讲解了青少年违法犯罪的危害性以及遭受不法侵害时自我保护的方法,在学生心里播下了一颗学法守法的种子。

北城英才学校开展消防安全应急疏散演练

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 张洪新 杨欣 报道)为增强学生的消防安全意识,提高学生的应急避险自救能力,日前,滨城区北城英才学校开展了消防安全应急疏散“仿真”演练活动。

通过本次消防“仿真”演练,全体师生进一步提高了面对突发事件时的自救、自护能力。下一步,学校将持续加强安全宣传教育及应急演练工作,切实筑牢校园安全防线。

滨北街道第一幼儿园开展“幼小衔接”实践活动

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 张洪新 杜朝霞 报道)4月11日,滨城区滨北街道第一幼儿园组织大班全体幼儿走进北城中学,开展了“幼小衔接”实践活动。

活动前,该园制定详细活动流程,并针对活动后如何分享、提升等方面开展专题教研,为活动取得实效奠定基础。活动中,孩子们在老师的带领下,参加小学升旗仪式、体验课堂教学、参观功能教室,真正当了一回小学生,激发了对小学生活的向往之情。

国门生物安全知识进校园

今年4月15日是第八个全民国家安全教育日。为帮助少先队员了解生物安全知识,倡导大家争做守护国门生物安全的践行者,4月14日,滨州实验学校小蜜蜂中队与滨州海关联合开展了主题为“践行总体国家安全观,筑牢国门生物安全防线”的国门生物安全知识进校园活动。



活动中,滨州海关工作人员通过图文并茂的形式,向同学们讲解了国门生物安全的意义、外来有害生物的种类和传播途径、海关维护国门生物安全采取的措施等内容,有效提升了同学们共同维护国门生物安全的意识。(滨州日报/滨州网通讯员 李静 摄影)

滨职马克思主义学院:

“行走的思政课”走进梨文化生态博物馆

滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞 通讯员 杨淑贞 赵龙龙 报道)4月12日上午,滨州职业学院马克思主义学院组织学生赴阳信县梨文化生态博物馆,“沉浸式”学习“大思政课”文化知

识,直观感受生态文化遗产魅力。

在阳信县梨文化生态博物馆,学生们参观了文化展区、生态展区和产业展区,深入了解梨文化;在梨香公园、百年梨园等,感

受生态自然风光;在唯美梨醋生产基地,感受古法酿造的魅力,体会企业创业的艰难和员工的敬业精神。

据悉,此次活动作为滨职马克思主义学院打造“行走的

思政课”活动中的一项,旨在将思政小课堂与社会大课堂结合起来,让学生在潜移默化、润物无声中启智润心,进一步增强思政课的针对性、提升有效性。

清怡小学迎来滨城区高效课堂建设观摩

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 赵海军 报道)为贯彻落实“双新”要求和《滨城区普通中小学强课提质行动方案》,根据区教研室2023年工作安排部署,4月13日上午,滨城区高效课堂建设观摩活动第一站在清怡小学拉开帷幕。滨城区各小学业务校长、乡镇学区

业务主任、教务主任、教科主任及学科教研组长近200人参加此次活动。

现场,清怡小学副校长李慧丽作了题为《“双新”为基,建设高效课堂“育人”为本,提升学生素养》的汇报。李慧丽首先介绍了清怡小学教育集团四所学校的规模以及

“四个一体化”的管理模式,随后围绕“一核四翼”详细阐述了学校高效课堂建设情况。“一核”即高效课堂建设,“四翼”即课程建设、模式构建、教研活动以及学业评价。李慧丽结合学校具体活动案例,图文并茂地向参会人员阐述了清怡小学高效课堂建设的各项举措以及

成果。

听完报告,参会人员分组观摩了清怡小学语文、数学、英语、科学、音乐、美术、体育七个学科的“说讲评”活动。课堂观摩之后,参会人员实地观摩了清怡小学的特色作业及社团路演活动。

遗失声明

联系电话:3186726 18563092198(微信同步)

陈凯凯(身份证号:372301198910261416)丢失滨州市金河房地产开发有限公司于2016年10月12日开具的山东省增值税普通发票(第一联)壹张,编号:28376590,声明作废。

陈凯凯(身份证号:372301198910261416)丢失与滨州市金河房地产开发有限公司签订的商品房买卖合同壹份,合同编号:201411220010,声明作

废。滨州市滨城区普哑学校食品经营许可证副本丢失,编号:JY33716020076172,特此声明。滨州市沾化区海洋发展和渔业局中国渔政37206号船航行签证簿丢失,编号:200014,声明作废。滨州市前纺有限公司法定名称章丢失,编号:3723013008278,声明作废,且寻回后不再使用。